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УРОКИ ДЛЯ УКРАЇНИ 

 

АНОТАЦІЯ 

 

В аналітичній записці висвітлюється проблема етнічного сепаратизму, 

прояви якого в Україні стали посилюватися у зв’язку з гібридною війною, що 

ведеться Росією проти нашої держави. На прикладі Великої Британії та 

Іспанії проаналізовано зарубіжний досвід у сфері деволюції як однієї з форм 

несилової протидії етнічному сепаратизму. На основі цього досвіду 

запропоновані можливі шляхи для нейтралізації сепаратистських проявів в 

Україні та запобігання виникненню нових подібних проявів.   

 

ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД ПРОТИДІЇ ЕТНІЧНОМУ СЕПАРАТИЗМУ: 

УРОКИ ДЛЯ УКРАЇНИ 

Для будь-якої багатонаціональної країни з унітарним державним 

устроєм завжди було важливим недопущення міжетнічної ворожнечі, яка 

може призвести до сепаратистських проявів та поставити під загрозу 

територіальну цілісність держави. Саме тому у Законі України «Про основи 

національної безпеки України» серед основних загроз національній безпеці у 

сфері державної безпеки були визначені «прояви сепаратизму, намагання 

автономізації за етнічною ознакою окремих регіонів нашої країни»1. 

Погіршення безпекової ситуації навколо України породило нові 

виклики та загрози, а також стало каталізатором низки внутрішньополітичних 

проблем, що раніше мали латентний характер. Одночасно чітко проявилося 

джерело цих загроз. В оновленій Стратегії національної безпеки України як 

одну з основних актуальних загроз національній безпеці нашої держави 

1 Закон України «Про основи національної безпеки України». [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/964-15 

                                                           



2 
 
визначено дії Росії, спрямовані на розпалювання міжетнічної ворожнечі і 

сепаратизму2.  

Досвід трирічного конфлікту (фактично, війни) з колишнім 

стратегічним партнером дає підстави стверджувати, що безпековими 

викликами, які можуть посилювати загрозу застосування воєнної сили проти 

України з боку Російської Федерації, є провокування нею сепаратистських 

настроїв у районах компактного проживання національних меншин на 

території України3. 

Для реалізації цілей щодо нашої країни РФ спрямовує свої зусилля на 

створення нових осередків напруженості, послаблення національної 

консолідації та розхитування державного суверенітету України. Зонами 

особливого ризику можна вважати ті регіони, значну частку населення яких 

складають національні меншини (етнічні  спільноти): Закарпатська, Одеська 

та Чернівецька області. Передусім, це стосується прикордонних територій, які  

можуть  стати  об’єктами  претензій  з  боку  сусідніх держав.  

Елементом гібридної війни, що ведеться Росією проти нашої держави, 

стало розповсюдження у ЗМІ інформації (часто – фейкової) щодо вимог 

представників угорської, румунської, болгарської національних меншин про 

створення для них окремих автономних районів. Періодично на 

міжнародному та національному рівнях актуалізується русинське питання4.  

На тлі ускладнення українсько-польських відносин здійснюються 

заходи щодо політизації польської етнічності, що проявляється через  

реалізацію проекту створення політичної партії за етнічною ознакою в 

Україні, а також шляхом моніторингу ситуації відносно майна, яке належало 

2 Стратегія національної безпеки України, затверджена Указом Президента України від 26 травня 2015 року  № 287/2015. [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/287/2015 
3 Концепція розвитку сектору безпеки і оборони України, затверджена Указом Президента України від  14 березня 2016 року № 92/2016 . 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon0.rada.gov.ua/laws/ show/92/2016 
4  Аналітична записка «Етнополітичні загрози та ризики національної консолідації: регіональний вимір». [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://www.niss.gov.ua/content/articles/files/nats_konsol-eee72.pdf 
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громадянам Польщі до 1939 р., з метою можливого висунення в подальшому 

реституційних вимог5. 

Не виключено, що найближчим часом можна очікувати початку 

інформаційної кампанії щодо відновлення польського національного району.   

Довідково: польський національний район ім. Ю. Мархлєвського існував 

у 1925-1935 рр. на території сучасної Житомирської області. У районі 

проживало близько 41 тис. жителів (з яких 70 % складали поляки), діяло 55 

польських шкіл, 80 бібліотек, виходила польськомовна газета. У 1930-х роках 

населення району через несприйняття колективізації зазнало репресій. У 1935 

р. національний район був ліквідований, а більша частина польського 

населення депортована до Казахстану.  

Не зменшуючи ролі певних політичних сил у Болгарії, Румунії, Польщі, 

Словаччині та Угорщині в інспіруванні сепаратистських та автономістських  

проявів серед своєї діаспори в Україні, слід зазначити, що останнім часом 

Росія активізувала діяльність у цих країнах для того, щоб така роль 

посилювалась.   

Беручи до уваги згадані обставини, для України вкрай важливо в 

інтересах забезпечення національної безпеки своєчасно нейтралізувати 

сепаратистські прояви, у т.ч. на етнічному ґрунті, не даючи їм можливості 

перетворитися на вогнище конфлікту. При цьому доцільно враховувати 

світовий досвід протидії етнічному сепаратизму і використовувати форми і 

методи, які довели найбільшу ефективність.  

Оскільки Україна обрала євроінтеграційний курс свого розвитку, 

доцільно, передусім, вивчити напрацювання європейських країн, яким 

протягом досить тривалого часу теж довелося мати справу з різними 

проявами етнічного сепаратизму (включаючи збройне протистояння).  

Дослідники цього явища сходяться на тому, що етнічний сепаратизм - 

це рух, що має на меті вихід етнічного регіону зі складу єдиної 

5 Мер Львова Садовий закликав городян готуватися до повернення власності полякам - [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://strichka.com/article/54949317 
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багатонаціональної держави і створення окремої національної держави або 

приєднання до іншої держави6.  

На межі XX-XXI століть, коли на планеті набрали особливих темпів 

процеси глобалізації, у західній науковій думці зародилася течія, 

представники якої (Ж. Атталі, М. Хардт, А. Негрі та інші) відстоювали тезу 

про економічну та технологічну зумовленість «відмирання» етнічної та 

національної ідентичності з формуванням глобального соціуму у рамках 

однополярної глобальної «Імперії»7.   

Тим часом виявилося, що з поглибленням глобалізації та кризи 

національних держав етнічна приналежність не «згладжується», не 

«асимілюється» і не інтегрується в глобальне мультикультурне середовище. 

Провал концепції мультикультуралізму як політики інтеграції іммігрантів 

практично одночасно був задекларований лідерами Німеччини8, Франції9 та 

Великої Британії10. А різні форми етнізму, навпаки, почали переживати 

період піднесення і активно використовуватися окремими політичними 

силами для досягнення власних інтересів. Події минулого десятиліття, 

пов’язані з проголошенням незалежності Косова, валлоно-фламандським 

протистоянням у Бельгії, сплеском етнонаціоналістичних настроїв у 

іспанській частині Країни Басків, а також конфліктами в Грузії (на території 

Абхазії та Південної Осетії) вкотре наглядно засвідчили, що на «відмирання» 

феномену етнічності сподіватися наразі не слід.  

Етнічний фактор, повертаючись до міжнародної політики у формі 

етнічного сепаратизму, ставить під загрозу стабільність світоустрою та 

легітимність кордонів не лише країн «третього світу», особливо так званих 

6 Бабкин И.О. Феномен этнического сепаратизма: Автореферат дис. … канд. полит. наук: 23.00.02/  Ставропольский государственный 
университет. – Ставрополь, 2001.  [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.dissercat.com/content/fenomen-etnicheskogo-separatizma 
7 Хардт М., Негри А. Империя / пер. с англ. под ред. Г. В. Каменской, М. С. Фетисова.   М.: Праксис, 2004. С. 12. 
8 Merkel says German multicultural society has failed . [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.bbc.com/news/world-europe-11559451 
9 Sarkozy: le multiculturalisme, «un échec». [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.lefigaro.fr/flash-actu/2011/02/10/97001-
20110210FILWWW00731-sarkozy-le-multiculturalisme-un-echec.php 
10 State multiculturalism has failed, says David Cameron . [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.bbc.com/news/uk-politics-12371994 
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failed states («неспроможних держав»), але й благополучних, здавалося б, 

держав Європи11.  

Більшість європейських країн на сьогодні є ареною латентних і/або 

актуалізованих етнічних конфліктів, учасники яких у багатьох випадках 

прагнуть сецесії (чи, принаймні, декларують прагнення до відокремлення).  

Довідково: конфлікти такого роду мають місце в Іспанії (баски, 

каталонці та галісійці), Франції (корсиканці та баски), Нідерландах (фризи), 

Бельгії (конфлікт між валлонами та фламандцями), Румунії та Словаччині 

(угорці), Сербії (албанці), Хорватії, Боснії і Герцеговині тощо.  

Вивченню проблеми сепаратизму (включаючи й етнічну його форму) як 

явища та міжнародних форматів для врегулювання сепаратистських 

конфліктів із застосування силових і ненасильницьких методів була 

присвячена окрема аналітична доповідь експертів НІСД12. У ній згадується 

досвід Великої Британії та Іспанії, де основним напрямом вирішення 

проблем, пов’язаних з територіальною цілісністю, стала передача частини 

владних повноважень від центральної влади до регіональних органів 

управління у Шотландії та Каталонії. Разом з тим, цей досвід (відомий також 

як деволюція) вимагає більш детального вивчення у контексті виконання 

нашою державою положень Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, яка, 

зокрема, передбачає проведення низки реформ у сфері децентралізації та 

місцевого самоврядування.  

Довідково: деволюція – це форма децентралізації, при якій регіон 

отримує певну частину повноважень у законодавчій та виконавчій сферах. 

При цьому за центральною владою залишається право на скасування дії 

рішень місцевих органів влади за визначених обставин. 

Умови, що призвели до проведення деволюції у Великій Британії та 

Іспанії, характеризуються як деякими спільними рисами, так і відмінностями. 

Обидва регіони цих країн, які виступають за незалежність і створення 
11 Этнический сепаратизм и кризис европейской государственности . [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  http://www.nspm.rs/nspm-po-
russki/%D0%ADtniceski%D0%B9-separatizm-i-krizis-evrope%D0%B9sko%D0%B9-gosudarstvennosti.html 
12 Аналітична доповідь «Міжнародний досвід боротьби із сепаратизмом: висновки для України». [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.niss.gov.ua/articles/2421/  
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власних національних держав (відповідно, Шотландія та Каталонія), мають 

тривалі державницькі традиції. Окреме Шотландське королівство існувало 

протягом майже дев’яти віків, а у складі Великої Британії регіон перебуває 

лише останні три століття. Графство Барселона (землі сучасної Каталонії) 

веде відлік своєї історії з Х століття, а Королівство Арагон, де правила 

каталоно-арагонська династія, стало частиною Іспанії на початку ХVІ 

століття. Практично відтоді в обох країнах почав зароджуватися етнічний 

сепаратизм, з яким центральній владі й до нині доводиться мати справу. 

Місцеві політичні еліти, які керуються сепаратистськими мотивами, 

часто використовують мовне питання для інспірування сецесійних процесів. 

З цієї точки зору можна вважати, що лідери шотландських сепаратистських 

рухів втратили досить ефективний інструмент впливу, оскільки носіїв 

ґельської мови серед жителів Шотландії нараховується лише понад 90 тисяч 

(при населенні 5,3 млн. осіб). У той же час, в Іспанії та у сусідніх країнах 

мешкає 11 мільйонів носіїв каталонської мови, яка у регіоні отримала статус 

офіційної.  

У новітній історії поштовхами до активізації етнічного сепаратизму 

часто ставали економічні причини. Так, у 1970-х роках біля східного 

узбережжя Шотландії у Північному морі були відкриті родовища нафти. 

Місцеві націоналісти розпочали кампанію під лозунгом «Це - шотландська 

нафта», наголошуючи на тому, що корисні копалини можуть слугувати 

незалежності регіону, а кошти, виручені за нафту, мають йти на користь 

однієї Шотландії, а не всього Сполученого Королівства13.  

В Іспанії економічний фактор теж став однією з причин посилення так 

званого каталонізму (особливо, під час кризи іспанської економіки на початку 

2010-х років). Каталонців не влаштовує те, що більша частина податків, які 

сплачує населення, залишається не у самому регіоні, а надходить до центру. 

Це викликає значне невдоволення, оскільки Каталонія, хоча й не дуже багата 

13 The Devolution Debate This Century - [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  http://www.bbc.co.uk/news/ 
special/politics97/devolution/scotland/briefing/c20scot.shtml 
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на корисні копалини, але має розвинену економіку і вирізняється одним з 

найвищих індексів соціально-економічного розвитку.  

Довідково: за рівнем доходів на душу населення (понад 27 тис. євро) у 

2011 р. Каталонія була на 4-му місці в Іспанії, і це перевищувало середній 

показник по ЄС14.  

В обох країнах, що розглядаються, існують політичні партії, 

громадські об’єднання та рухи, які послідовно (але у рамках правового 

поля) проводять курс на здобуття незалежності Шотландії та Каталонії. У 

Великій Британії організатором сепаратистського руху «Так, Шотландія!» 

виступає Шотландська національна партія (ШНП), яку підтримують 

Шотландська соціалістична партія і Шотландська партія зелених. Після 

«Брекзіту» шотландські націоналісти, які представлені у британському 

парламенті, вимагають надання їм офіційного  статусу опозиції15. У Каталонії 

основним виразником ідеї каталонського сепаратизму є парламентська 

коаліція «Разом – «за»!», яка у листопаді 2015 р. ініціювала прийняття 

резолюції про відокремлення від Іспанії та «початок процесу створення 

незалежної держави Каталонія у формі республіки»16. 

Довідково: сучасний каталонський рух за сецесію зародився на початку 

XX століття. У довоєнній королівській Іспанії його прихильники домоглися 

спочатку формування громадської Каталонської співдружності, а потім 

створення Автономної області Каталонія.  

Як у Шотландії, так і у Каталонії лідери етнічних сепаратистських 

рухів наразі не пропагують насильницьких форм боротьби за 

незалежність, а вбачають шлях до неї через проведення референдуму. 

Якщо наприкінці 1970-х років шотландську політичну еліту влаштовувало 

створення національного законодавчого органу (можливо, як першого етапу 

до повного відокремлення від Великої Британії), то вже у 2014 р. на 

14 PIB de las Comunidades Autónomas. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.datosmacro. com/pib/espana-comunidades-autonomas 
15 120,000: SNP membership hits record level after post-Brexit surge. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.thenational.scot/news/14904031.120_000__SNP_membership_hits_record_level_after_post_Brexit_surge/  
16 Catalonia launches process of separation from Spain . [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://english.vilaweb.cat/noticies/catalonia-launches-
process-of-separation-from-spain/ 
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референдум виносилось питання про незалежність Шотландії. В Іспанії у 

2006 р. був проведений референдум, за результатами якого автономний регіон 

Каталонія визнаний «національною реальністю у складі іспанської держави», 

а каталонці - «окремою нацією».  

Існує деяка відмінність між ситуацією у Шотландії та Каталонії навколо 

підтримки місцевим населенням ідеї виходу зі складу, відповідно, Великої 

Британії та Іспанії. Так, у Шотландії на референдумі 2014 р. планувалось 

проголосити незалежність через два роки, однак більшість виборців (55 %) 

проголосувала проти цього. У Каталонії, навпаки, такі рішення зустрічають 

схвалення практично усіх учасників референдумів.  

Довідково: у 2009-2010 рр. відбулися неофіційні опитування-

референдуми про незалежність Каталонії, у ході яких більше 90 % учасників 

підтримали цю ідею. У вересні 2012 р. по всій Каталонії пройшов «Марш до 

незалежності» за участю понад 1,5 мільйона осіб під гаслом «Каталонія - 

нова держава Європи». 

Фактором, що істотно вплинув на зростання етнічного сепаратизму у 

Шотландії, став початок процесу виходу Великої Британії з ЄС. Оскільки 

62% населення регіону виступило проти «Брекзіту», шотландський  уряд 

заявив, що розпочинає підготовку законодавчої бази для проведення нового 

референдуму про незалежність з метою збереження Шотландією членства 

у Євросоюзі.  
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Довідково: підготовлений законопроект передбачає, що такий 

референдум може відбутися до виходу Великої Британії з ЄС. За словами 

Першого міністра Шотландії і лідера Шотландської національної партії 

(ШНП) Н. Стерджен, якщо виявиться, що інтереси її співвітчизників не 

будуть правильно чи повністю захищені у складі Великої Британії, то 

незалежність повинна стати одним із варіантів, яким шотландці мають 

право скористатися17. У лютому 2017 р. парламент Шотландії переважною 

більшістю голосів проголосував проти запропонованого Лондоном плану 

виходу країни з Євросоюзу18. 

Аналіз подій новітньої історії Великої Британії та Іспанії свідчить про 

те, що сепаратистські прояви на етнічному ґрунті посилюються у разі 

ігнорування центральною владою вимог регіональних еліт або намагань 

подавляти сепаратистські рухи силою. Це мало місце у Шотландії, коли 

майже протягом 20 років британський уряд на чолі з М. Тетчер затягував 

вирішення питання про створення шотландського парламенту. Каталонія 

втратила свій автономний статус за часів диктатури Ф. Франко, а репресії 

проти каталонців за часів франкістського режиму значно сприяли 

популяризації руху за каталонську незалежність. 

Досить типовими були дії Лондона та Мадрида, націлені на досягнення 

компромісу з регіонами, які прагнули відокремитися від центру. Передусім, 

вони передбачали розширення повноважень місцевої влади. У 1998 р. 

парламент Великої Британії за результатами референдуму про деволюцію (за 

підтримки 74,3 % учасників) прийняв «Закон про Шотландію», відповідно до 

якого створювалися шотландський парламент та місцева адміністрація - 

аналог кабінету міністрів. 

Довідково: документ не містить виключного переліку делегованих 

повноважень, він діє за принципом «дозволено те, що не заборонено». 

Парламент Шотландії має повноваження приймати закони, що стосуються 
17 Consultation launched on draft Independence Referendum Bill . [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://news.gov.scot/news/protecting-
scotlands-interests 
18 Holyrood votes against triggering Brexit . [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.bbc.com/news/uk-scotland-scotland-politics-
38880999 
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її території, в будь-яких сферах, крім так званих зарезервованих. Останні 

залишаються у виключній компетенції загальнонаціонального парламенту і 

включають, зокрема, внесення змін до «Закону про Шотландію»; зовнішню 

політику; оборону та безпеку; державну службу; податкову, кредитно-

грошову і економічну політику; фінансове та антимонопольне регулювання; 

регулювання транспорту та енергетики; імміграційну політику; регулювання 

діяльності політичних партій; вибори до британського парламенту та 

Європарламенту; окремі галузі юриспруденції та правосуддя19. Згідно з 

положеннями закону, кінцевим арбітром у спірних питаннях щодо 

компетенції шотландського парламенту був визначений Судовий комітет 

Таємної ради - вища апеляційна інстанція країни для розгляду питань 

морського і релігійного права. До створення у 2009 р. Верховного суду, цей 

комітет розглядав відповідність місцевого законодавства Шотландії, 

Уельсу та Північної Ірландії конституційному праву Сполученого 

Королівства.   

За результатами референдуму 2006 р. центральна влада Іспанії також 

делегувала уряду Каталонії низку нових повноважень. Зокрема, була 

розширена його компетенція з питань фінансування, стягнення податків, 

забезпечення внутрішньої безпеки, адміністративного керування морськими 

портами та аеропортами, розташованими на її території.  

Довідково: Статутом автономного регіону встановлений принцип 

«договірних зобов’язань» у відносинах між центральним урядом та урядом 

регіону, який отримав право на власну роль у відносинах з Європейським 

Союзом з питань, що стосуються повноважень місцевого уряду, або 

становлять інтерес для автономії. Режим перебування іноземців у 

Каталонії та повноваження щодо депортації осіб, які порушили міграційне 

законодавство, нострифікація іноземних дипломів про освіту та надання 

академічних ступенів – усі ці функції були передані у відання органів 

місцевого самоврядування. До бюджетних нововведень відносяться: 

19 The Scotland Act 1998. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.legislation. gov.uk/ukpga/1998/46/enacted 
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створення власної податкової адміністрації та втілення нової моделі 

розподілу податкових надходжень (зокрема, податку на додану вартість та 

податку на прибуток підприємств) з метою відміни практики, коли грошові 

потоки з Каталонії через загальнодержавний бюджет перерозподіляються 

до бюджетів менш розвинених районів країни. За Каталонією залишилися 

повноваження використання права «вето» щодо прийняття іспанських 

законів, які зачіпатимуть «законні інтереси регіону»20. 

Уряди Великої Британії та Іспанії використовують широкий спектр 

засобів правового впливу для стримування дезінтеграційних процесів. 

Так, основним аргументом є позиція експертів у галузі конституційного права 

щодо незаконності рішення шотландського парламенту про проведення 

референдуму, оскільки таким чином він перебрав на себе повноваження 

парламенту Сполученого Королівства21. У 2013-2016 рр. Конституційний суд 

Іспанії прийняв низку постанов про визнання такими, що суперечать 

конституції країни, документів про суверенітет та референдумів про 

незалежність Каталонії, оскільки Основний закон забороняє регіонам 

здійснювати такі заходи в односторонньому порядку22. А центральний уряд у 

жовтні 2015 р. пригрозив скасувати автономію Каталонії, якщо регіон не 

припинить здійснення спроб досягти незалежності. Водночас, 

Конституційний суд Іспанії анулював дві минулорічні резолюції місцевого 

парламенту, які відкривали шлях до референдуму про незалежність Каталонії. 

Для визначення відповідальності спікера парламенту Каталонії К.Форкадель 

та інших членів президії цього органу справу передано на розгляд 

прокуратури країни23. 

Довідково: у лютому 2017 р. у Барселоні розпочався суд над колишнім 

главою уряду Каталонії А. Масом, який свого часу всупереч забороні 

20 Estatuto de Autonomía de Cataluña. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://www.boe.es/buscar/ act.php?id=BOE-A-2006-13087 
21 Burrows N. Unfinished Business: The Scotland Act 1998. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/1468-2230.00203/abstract 
22 Spain’s Constitutional Court suspends Catalan independence referendum. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.wsws.org/en/articles/2014/10/04/cata-o04.html 
23 El Constitucional deja en manos de la fiscalía actuar contra la Mesa del Parlament por impulsar el referéndum. [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://politica.elpais.com/politica/2017/02/14/actualidad/1487074009_ 215903.html 
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Конституційного суду країни організував неформальний референдум з 

питання про незалежність регіону. Чиновника звинувачено у непокорі 

рішенням суду, а також у використанні державних коштів не за 

призначенням24. 

Центральною владою обох країн проводяться також заходи, націлені на 

формування відповідної громадської думки щодо ситуації навколо 

Шотландії та Каталонії. У 2012 р. в Единбурзі член палати громад від 

лейбористів А. Дарлінг ініціював проведення кампанії під лозунгом «Ні, 

дякуємо!», яка переросла у рух «Краще разом». Його підтримують три 

юніоністські партії (відділення загальнобританських партій у регіоні), котрі 

виступають як опоненти ШНП і руху «Так, Шотландія!»25. У ЗМІ Іспанії 

останнім часом з’явилась інформація щодо причетності очільника 

каталонських сепаратистів А. Маса до корупційних дій у період, коли він 

очолював регіон. А впливові мас-медіа закликають громадян не порівнювати 

його з лідерами світового національно-визвольного руху, такими як Мартін 

Лютер Кінг, Махатма Ганді або Нельсон Мандела. Каталонія не є 

пригнобленою, колонізованою чи окупованою країною. Каталонці 

користуються широкими громадянськими правами і свободами. Їх система 

самоврядування має безпрецедентно високий рівень у порівнянні з іншими 

подібними регіонами Європи26.  

Наміри шотландських та каталонських сепаратистів щодо створення 

нових незалежних держав не зустрічають розуміння серед політичного 

керівництва впливових міжнародних організацій. У 2014 р. Президент 

Єврокомісії Ж.М. Баррозу заявив, що Шотландія може стати європейським 

ізгоєм: «У разі, якщо з’явиться нова держава, яка вийшла зі складу однієї з 

нинішніх держав-членів ЄС, цій країні доведеться подавати нову заявку на 

членство. І, звичайно, буде вкрай складно, якщо не неможливо, отримати 

24 Artur Mas se proclama ante el tribunal "responsable de todo" el 9-N - [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.eldiario.es/catalunya/politica/Artur-juez-responsable_0_609639102.html 
25 Scottish independence: Better Together campaign adopts «No Thanks» slogan. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.bbc.com/news/uk-scotland-scotland-politics-27779131 
26 Artur Mas no es Rosa Parks . [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://elpais.com/elpais/2017/02/15/opinion/ 1487187095_629913.html 
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схвалення всіх членів ЄС на її вступ»27. А у ЄС і НАТО ще у 2013 р. 

попередили, що Каталонія у разі відокремлення від Іспанії не потрапить 

автоматично до числа їх членів28.  

Довідково: 4 жовтня 2011 р. на засіданні ПАРЄ була прийнята 

резолюція № 1832, згідно з якою «право етнічних меншин на самовизначення 

(...) не передбачає автоматичного права на відділення і, в першу чергу, 

повинно бути реалізовано методом захисту прав меншин, як це зазначено в 

Рамковій конвенції Ради Європи про захист національних меншин та в 

резолюції Асамблеї № 1334 (2003) про позитивний досвід автономних регіонів 

як стимулу для вирішення конфліктів в Європі», а держави-члени Ради 

Європи закликаються утримуватися від «визнання або підтримки фактичної 

влади територій, що незаконно відокремилися, зокрема тих, які були 

підтримані іноземними військовими інтервенціями»29. 

У контексті реалізації своїх євроінтеграційних прагнень та з метою 

вирішення низки внутрішніх проблем Україна взяла курс на децентралізацію 

влади, яка передбачає передачу значних повноважень та ресурсів від 

державних органів органам місцевого самоврядування. Разом з тим, 

децентралізація не означатиме послаблення центральної влади в таких 

питаннях як оборона, зовнішня політика, національна безпека, верховенство 

права, дотримання громадянських свобод. Запропонований підхід надає, 

зокрема,  додаткові можливості місцевим громадам і етнічним групам для 

самореалізації, що сприятиме зниженню рівня сепаратистської загрози. При 

цьому держава залишається унітарною. 

Відповідне реформування політичної системи вимагає внесення змін до 

окремих положень Основного закону країни. У зв’язку з цим був розроблений 

проект Закону України «Про внесення змін до Конституції України (щодо 

27 До чого може привести незалежність Шотландії. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.segodnya.ua/world/k-chemu-mozhet-
privesti-nezavisimost-shotlandii-552322.html 
28 Власян С.Р. Проблемы реализации права на самоопределение (на примере Каталонии). [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.eurasialegal.info/index.php?option=com_content&view=article&id=4605:2015-06-25-07-04-23&catid=141:2012-07-02-12-20-
07&Itemid=42 
29 National sovereignty and statehood in contemporary international law: the need for clarification. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.assembly.coe.int/nw/xml/XRef/Xref-XML2HTML-en.asp?fileid=18024 &lang=en 
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децентралізації влади)» (від 01.07.2015 р. № 2217а), який був визначений 

Президентом України як невідкладний. Попередньо схвалений Верховною 

Радою України, законопроект отримав 10 грудня 2015 р. рекомендацію 

Комітету Верховної Ради України з питань правової політики та правосуддя 

щодо його остаточного прийняття як закон. Проте до цього часу повторний 

розгляд Верховною Радою України цього законопроекту не відбувся. 

Окремо слід зауважити, що зазначеним законопроектом планується в 

умовах децентралізації влади надати додаткові повноваження 

Конституційному Суду України, яких він на сьогодні не має. 

Так, стаття 144 законопроекту передбачає порядок дій центральної 

влади у разі, коли дії місцевої влади суперечать національному 

законодавству: «У разі ухвалення головою громади, радою громади, 

районною, обласною радою акта, що не відповідає Конституції України, 

створює загрозу порушення державного суверенітету, територіальної 

цілісності чи загрозу національній безпеці, Президент України зупиняє дію 

відповідного акта з одночасним зверненням до Конституційного Суду 

України, тимчасово зупиняє повноваження голови громади, складу ради 

громади, районної, обласної ради та призначає тимчасового державного 

уповноваженого. … У разі визнання Конституційним Судом України акта 

голови громади, ради громади, районної, обласної ради таким, що відповідає 

Конституції України, Президент України скасовує акт, виданий відповідно до 

частини третьої цієї статті». 

Довідково: у ст. 14 («Межі повноважень Конституційного Суду 

України») чинного Закону України «Про Конституційний Суд України» 

визначено: «До повноважень Конституційного Суду України не належать 

питання щодо законності актів органів державної влади, органів влади 

Автономної Республіки Крим та органів місцевого самоврядування, а також 

інші питання, віднесені до компетенції судів загальної юрисдикції». 

Слід зазначити, що у зв’язку із прийняттям Верховною Радою України 

Закону України «Про внесення змін до Конституції України (щодо 
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правосуддя)» був розроблений і 9 лютого 2017 р. прийнятий Верховною 

Радою України у першому читанні проект Закону «Про Конституційний Суд 

України» (від 17.11.2016 р. № 5336-1 – нова редакція Закону).  

Проте зазначений законопроект не узгоджується із нормами 

законопроекту «Про внесення змін до Конституції України (щодо 

децентралізації влади)» (від 01.07.2015 р. № 2217а) у частині розширення 

повноважень Конституційного суду України. 

Так, у п. 3 ст. 8 («Межі повноважень Суду») законопроекту від 

17.11.2016 р. № 5336-1 зазначено: «Суд не розглядає питання щодо 

відповідності законам України актів Верховної Ради України, Президента 

України, Кабінету Міністрів України, Верховної Ради Автономної Республіки 

Крим, актів інших органів державної влади, органів влади Автономної 

Республіки Крим та органів місцевого самоврядування, крім випадків, 

передбачених пунктом 28 частини першої статті 85 та частиною другою 

статті 137 Конституції України»30. 

Це свідчить про недостатній рівень узгодженості законопроектної 

роботи у контексті реалізації завдань щодо  децентралізації влади в нашій 

державі. 

 

 

Висновки:  

1. При оцінці явищ, які мають ознаки етнічного сепаратизму, необхідно 

у кожному конкретному випадку вивчати і аналізувати етнічний склад 

населення територій (регіонів), які бажають відокремитися, причини, що 

спонукають їх вийти зі складу багатонаціональної держави (наприклад, 

30 Відповідно до п. 28 ч. 1 ст. 85 Конституції України до повноважень Верховної Ради України належить «дострокове припинення 
повноважень Верховної Ради Автономної Республіки Крим за наявності висновку Конституційного Суду України про порушення нею 
Конституції України або законів України; призначення позачергових виборів до Верховної Ради Автономної Республіки Крим». У ч. 2 ст. 
137 Конституції України зазначено, що АРК здійснює нормативне регулювання «з мотивів невідповідності нормативно-правових актів 
Верховної Ради Автономної Республіки Крим Конституції України та законам України Президент України може зупинити дію цих 
нормативно-правових актів Верховної Ради Автономної Республіки Крим з одночасним зверненням до Конституційного Суду України 
щодо їх конституційності». 
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тотальне порушення етнічних прав, проведення дискримінаційної 

національної політики або неможливість вільно розвиватися, загроза 

асиміляції тощо).  

2. Найбільш сприятливим для країни є такий розвиток подій, за якого 

існує можливість вжиття профілактичних заходів щодо запобігання 

виникненню та розвитку етносепаратистських рухів. У цьому контексті 

цілком прийнятними є методи і форми конструювання взаємовідносин між 

державою та етнічними групами, що пропонуються політикою етнічних 

преференцій і дозволяють створити систему гнучкого реагування держави на 

потреби та вимоги етнічних меншин. В цілому, це сприяє запобіганню появі 

або розвиткові сепаратистських тенденцій в країні.  

3. Необхідно брати до уваги, що як попередження, так і врегулювання 

будь-якого конфлікту на ґрунті сепаратизму, мають, в першу чергу, 

враховувати локальний контекст явища для вироблення оптимальної форми 

виходу з конфліктної ситуації. Зовнішнє втручання, як політичне, так і 

військове, має бути чітко дозоване, а в разі останнього - застосовуватися 

лише на підставі міжнародного та національного права і тільки тоді, коли дії 

однієї зі сторін конфлікту можна кваліфікувати як спробу геноциду. 

4. Проблема сепаратизму не вирішується за допомогою сили: будь-яке 

насилля породжує насилля у відповідь, що призводить до численних 

людських жертв, занепаду економіки, розколу суспільства та глибокої 

соціально-політичної кризи у масштабах усієї країни. 

5. Як свідчить історичний досвід, однією з форм попередження 

сепаратизму (або хоча б його мінімізації) є своєчасне проведення 

децентралізації влади (деволюції), що дозволяє уникнути конфлікту між 

елітами у центрі та субелітами на місцях.   

6. Досвід Великої Британії у сфері деволюції може становити інтерес 

для України, оскільки британський уряд створив нову вертикаль «центр - 

регіони - місцеве самоврядування», яка мала на меті забезпечення політичної 

цілісності держави з одночасним збереженням адміністративного балансу з 
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питань надання територіям максимально можливої свободи та ініціативи при 

визначенні перспектив економічного, фінансового і суспільного розвитку. 

Також характерною особливістю процесу деволюції у Великій Британії є 

абстрагованість від її етнокультурної складової. 

7. Деволюція може розглядатися як один зі сценаріїв виходу з глибокої 

внутрішньополітичної кризи та бути застосована за певних умов і в Україні. 

При цьому важливою обставиною є те, що на відміну від федералізації 

деволюція може передбачати тимчасовий характер делегованих 

субнаціональному органу повноважень, які в кінцевому рахунку належать 

центральному уряду, або встановлювати умови, за яких прийняті на 

місцевому рівні рішення можуть бути скасовані центральною владою.  

Таким чином, держава залишається де-юре унітарною. На відміну від 

цього, у державах з федеративною системою обсяг повноважень місцевої 

влади визначений і  гарантований конституцією. 

8. Одним із завдань деволюції для України може розглядатися 

наближення до політичної структури Євросоюзу з його активною 

регіональною політикою, що є важливою умовою у контексті 

євроінтеграційної політики нашої держави. 

9. Верховною Радою України вже здійснюється робота з перерозподілу 

повноважень між центральною та місцевою владою, у тому числі у контексті 

деволюції. У той же час, законодавче врегулювання відповідних питань 

невиправдано затягується. Так, проект Закону України «Про внесення змін до 

Конституції України (щодо децентралізації влади)» (№ 2217а від 01.07.2015 

р.), поданий Президентом України як невідкладний, майже два роки 

знаходиться на розгляді у парламенті.  

10. Існує необхідність вироблення солідарної чіткої позиції 

міжнародних організацій (передусім, ООН, ЄС та НАТО) щодо проявів 

етнічного сепаратизму у Європі. Допущення отримання незалежності 

Шотландією чи Каталонією, а також наступне визнання і співпраця світу з 
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ними може детонувати і без того активні сепаратистські рухи на континенті, 

зокрема, у фламандських регіонах Бельгії.  

Пропозиції: 

Зважаючи на викладене, рекомендується розглянути можливість 

здійснення наступних заходів:  

1. Верховній Раді України:  

• доцільно прискорити розгляд і прийняття Закону України «Про 

внесення змін до Конституції України (щодо децентралізації влади)», який 

сприяв би, зокрема, формуванню місцевим громадам і етнічним групам 

додаткових можливостей для самореалізації, а отже, зниженню рівня 

сепаратистської загрози; 

• слід узгодити положення законопроектів «Про Конституційний Суд 

України» (від 17.11.2016 р. № 5336-1) і  «Про внесення змін до Конституції 

України (щодо децентралізації влади)» (від 01.07.2015 р. № 2217а) у частині 

повноважень Конституційного суду України. 

2. Міністерству інформаційної політики України спільно зі 

Службою безпеки України, іншими державними органами та 

представниками громадськості: 

• з огляду на актуальність та довготривалий характер сепаратистської 

загрози доцільно розробити комплекс заходів щодо протидії 

розповсюдженню та пропаганді в засобах масової інформації та мережі 

Інтернет ідей сепаратизму, а також підвищення рівня захищеності аудиторії з 

числа національних меншин (особливо молодіжної) від зовнішнього 

руйнівного інформаційно-психологічного впливу. 

3. Міністерству освіти і науки України: 

• з метою запобігання або врегулювання конфліктів на ґрунті етнічного 

сепаратизму доцільно надавати особливого значення формуванню і розвитку 

освітніх програм для населення України, які будуть сприяти вихованню 

молодого покоління згідно з принципами міжнаціональної злагоди у 
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суспільстві та призводити до поступового зменшення ролі етнічної 

ідентифікації в повсякденному житті. 

4. Службі безпеки України: 

• у ході реформування слід передбачити зміцнення лінії захисту 

національної державності, зосередивши увагу на виявленні дезінтеграційних 

процесів, їх суті, механізмів та чинників, з метою недопущення виходу 

відповідних процесів за межі правового поля України або переростання у 

насильницькі форми протистояння; 

• з метою підвищення рівня довіри до спецслужби, пошуку можливих 

шляхів вирішення нагальних проблем, що сприяють проявам етнічного 

сепаратизму, вбачається необхідним підтримання та розширення діалогу 

(проведення спільних засідань, круглих столів, конференцій, 

роз’яснювальних заходів) з громадськими організаціями, які представляють 

інтереси національних меншин, діячами освіти, науки, культури та мистецтва. 

5. Відділенню історії, філософії та права НАН України: 

• доцільно ініціювати  широке обговорення у суспільстві (із залученням 

українських та зарубіжних експертів) необхідності формування об’єднуючої 

національної ідеї, в основу якої мають бути покладені національні цінності. 
 

Відділ проблем національної безпеки 

(В.О. Паливода) 
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